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Abstract. This article describes a new method of 
cliodinamic monitoring with the use of clustering 
processes of historical periods. 
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На початку ХХІ століття, особливо в 
періоди соціального хаосу, коли 
передбачуваність ходу історії значно 
ослаблюється і збільшується можливість 
неочікуваних варіантів розвитку, зростає 
актуальність багатопараметричного 
моделювання як вивчення історичних 
альтернатив. В межах такого підходу 
реалізується принцип синергетики 
(міждисциплінарної науки), яка займається 
вивченням процесів самоорганізації та 
виникнення, підтримки стійкості і розпаду 
систем різної природи. 

Відповідно до методології створення 
інформаційних систем багаторівневого 
моніторингу (ІСБМ) [1], обробка результатів 
моніторингу проводиться шляхом послідовного 
застосування методів статистичної обробки, 
індуктивних та інших методів синтезу моделей, 
що розв’язують локальні задачі перетворення 
даних на кожному із рівнів моніторингу. 
Стратифікація структури інформаційних 
систем багаторівневого моніторингу дозволяє 
розв’язувати задачі ідентифікації 
функціональних залежностей, класифікації, 
прогнозування та деякі інші, шляхом побудови 
багатошарових моделей [2]. Ієрархічне 

поєднання цих моделей утворюють глобальну 
функціональну залежність (ГФЗ) [3]. 

Аналіз досліджень і публікації 
 Новий напрямок моделювання в історичних 

дослідженнях та вивчення нелінійних процесів 
у Росії представляє Л. Бородкін. Вчений вивчає 
моделі нестійких історичних процесів [4, 5]. 
Для виявлення та дослідження історичних 
закономірностей на основі аналізу 
довготривалих соціальних процесів методи 
кліодинаміки також застосовують інші наукові 
школи [6, 7]. 

Метою даного дослідження є розробка 
методу кліодинамічного моніторингу, що 
забезпечить виявлення схожих історичних 
періодів шляхом кластеризації векторів їх 
чисельних ознак.  

Метод кліодинамічного моніторингу з  
використанням процесів кластеризації 
історичних  періодів 

Метод кліодинамічного моніторингу 
поєднує використання процесів кластеризації 
історичних періодів за їх чисельними ознаками 
та експертного обґрунтування результатів 
кластеризації. Він передбачає послідовне 
виконання наступних дій. 

1. Визначається перелік ознак, що є 
значимими для прийняття рішень за 
результатами моніторингу історичних 
процесів. 

2. Формується масив чисельних 
характеристик для значимих ознак. Точкою 
спостереження є чисельні характеристики  
впродовж одного року. 
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3. Проводиться кластеризація точок 
спостереження за результатами моделювання. 

4. Висувається гіпотеза про подібність 
історичних процесів, що проходили впродовж 
років, що утворили окремі кластери. 

5. Проводиться перевірка висунутих 
гіпотез шляхом їх експертного обґрунтування 
із використанням методів історичних 
досліджень. Якщо експертним шляхом вдалось 
обґрунтувати висунуті гіпотези, історичні 
періоди, що ввійшли до одного кластера, 
вважаються подібними.  

На початковому етапі необхідно розв’язати 
задачу кластеризації історичних періодів, що 
подаються у формі векторів їх чисельних ознак. 
При чому кожен історичний період 
відображається одним вектором чисельних 
характеристик цих ознак. Перелік та межі 
історичних періодів, а також перелік 
характеристик визначений експертним шляхом. 
Результати подані у вигляді масиву даних (1)  :  
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Необхідно створити метод кластеризації 
історичних періодів, що дозволяє отримати масив 
вхідних даних у вигляді матриці (2): 
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що вміщує послідовність векторів показників 
(Xi, yj), XiХ, i=1,k, де Xi = {xi1, xi2,…,xin} – масив 
незалежних показників i-го історичного періоду 

 Необхідно розробити метод кластеризації 
історичних періодів у вигляді функції 

 

      (3) 
 
де r – номер кластера який утворює множину 
кластерів R. 

Процес кластеризації кожному вектору ознак 
історичного періоду ставить у відповідність 
номер кластера r  R. При цьому потужність 
множини R наперед не відома.  

ВИСНОВОК 
Математичні методи аналізу даних і 

моделювання соціальних та економічних 
процесів важливо практикувати в історичних 

наукових дослідженнях. Результати 
моделювання отримані за допомогою 
інформаційної технології багаторівневого 
моніторингу доцільно використовувати для 
виявлення однотипних (за механізмами впливу 
на економіку, яка створює ВВП) періодів 
історії України. 
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